

แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยพอเพียง ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	แผนที่ 1

7 ชั่วโมง
	ตัวชี้วัด
      ส 3.1  ป.4/3  อธิบายหลักการของเศรษฐกิจพอเพียง และนำไปใช้ในชีวิตประจำวันของตนเอง
จุดประสงค์การเรียนรู้
     - นักเรียนสามารถอธิบายหลักการของเศรษฐกิจพอเพียงได้
     - นักเรียนสามารถประยุกต์ใช้ปรัชญาของเศรษฐกิจ
	คำถาม
“ถ้าจะทำอาหาร
(ที่นักเรียนเลือก)
จะต้องเตรียมวัตถุดิบ และอุปกรณ์อะไรบ้าง
อย่างละเท่าไหร่
	ชั่วโมงที่ 1
ขั้นนำ
- ครูนำภาพอาหารที่เป็นอาหารประจำภาคของตนเอง เช่น ส้มตำของภาคอีสาน ข้าวยำของภาคใต้ หรือขนม น้ำผลไม้ ที่เด็กๆสนใจที่จะเรียนรู้ อยากทำได้ว่าคืออะไร ให้นักเรียนช่วยกันเสนอ
ขั้นสอน

- ครูแบ่งกลุ่มนักเรียนออกเป็นกลุ่มๆละ 5-6 คนเลือกอาหาร ขนม หรือน้ำผลไม้ที่อยากทำและอยากเรียนรู้วิธีการทำ
- ครูให้โจทย์ว่าถ้าจะทำอาหาร ขนม หรือ
น้ำผลไม้ที่เลือกไว้ จะต้องเตรียมวัตถุดิบ อุปกรณ์อะไรบ้างและต้องใช้จำนวนเท่าใด
- แต่ละกลุ่มคิดวิธีทำ วัตถุดิบ อุปกรณ์ ที่จะเตรียมทั้งจำนวน ปริมาณที่ทั้งกลุ่มต้องใช้
	- เลือกทำอาหารที่สนใจ 1 อย่าง
- คิดวิธีทำอาหารและแบ่งหน้าที่รับผิดชอบ
	- หนังสือการทำอาหาร
- Internet
	- สังเกตการนำเสนองานที่รับผิดชอบ

	แผนที่/ เวลา
	ตัวชี้วัด/ สาระการเรียนรู้
	เครื่องมือ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	พอเพียงได้

สาระการเรียนรู้
     - หลักการของเศรษฐกิจพอเพียง
     - การประยุกต์ใช้ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
   - ความสามารถในการคิด
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
   - อยู่อย่างพอเพียง 
	ชุดคำถาม
– ทำไมจึงใส่ส่วนผสมของอาหารแต่ละอย่างเท่านั้น

- ถ้าเราใส่ส่วนผสมเพิ่มขึ้น หรือลดลงจะเป็นอย่างไร
	และการแบ่งความรับผิดชอบในการเตรียมการของสมาชิกในกลุ่มแต่ละคน โดยเน้นใช้สิ่งที่หาได้ในท้องถิ่น และคุณค่าทางอาหาร
- แต่ละกลุ่มนำเสนอประเภทของอาหารที่จะทำและการแบ่งหน้าที่รับผิดชอบของสมาชิกในกลุ่ม 
ขั้นสรุป
- นักเรียนร่วมกันทบทวนการทำอาหาร และการเตรียมวัตถุดิบ อุปกรณ์ของแต่ละกลุ่ม  
ชั่วโมงที่ 2 

ขั้นนำ
- ครูทำความเข้าใจแต่ละกลุ่มในการ
เตรียมวัตถุดิบ อุปกรณ์และวิธีการทำ
- ครูแนะนำการใช้อุปกรณ์ต่างๆ
ขั้นสอน
- นักเรียนปฏิบัติการทำอาหารของแต่ละกลุ่ม
	- อาหารคาว
อาหารหวาน
หรือเครื่องดื่ม
- นิยามคำว่าพอเพียง

	วัตถุดิบและ
อุปกรณ์ในการทำ
อาหารที่กำหนด
	ประเมินการตอบคำถามที่เชื่อมโยงกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง


	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	ชุดคำถาม
– ทำไมจึงใส่ส่วนผสมของอาหารแต่ละอย่างเท่านั้น

– ถ้าเราใส่ส่วนผสมเพิ่มขึ้น
หรือลดลงจะเป็นอย่างไร
– ทำอย่างไรให้
	- เมื่อนักเรียนทำเสร็จแล้วให้เก็บอุปกรณ์
- แต่ละกลุ่มนำอาหารที่ทำเสร็จแล้วมานำเสนอ
- ครูตั้งคำถามว่าส่วนผสมในการทำอาหารมีผลต่อรสชาติอาหารอย่างไร ทำไมจึงใส่เท่านั้น
ขั้นสรุป
- ครูและนักเรียนร่วมกันวิเคราะห์ว่าถ้าเราใส่ส่วนผสมเพิ่มขึ้น หรือลดลงจะมีผลต่อรสชาติอาหารอย่างไรและเชื่อมโยงสู่ความพอเพียงด้วยคำถามที่จะนำไปสู่ความเข้าใจหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงได้แก่ 
ความพอประมาณ – ทำไมจึงใส่ส่วนผสมของอาหารแต่ละอย่างเท่านั้น

ความมีเหตุผล – ถ้าเราใส่ส่วนผสมเพิ่มขึ้น
หรือลดลงจะเป็นอย่างไร

การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี – ทำอย่างไรให้การ
	
	
	

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	การทำอาหารของเราสำเร็จตามที่ต้องการ
– วัตถุดิบแต่ละตัวมีคุณสมบัติอย่างไร 

- ขั้นตอนการทำอาหารมีอย่างไร

– คุณธรรมในการทำงานครั้งนี้ต้องมีอะไรบ้าง

– คุณธรรมในการทำงานครั้งนี้ต้องมีอะไรบ้าง


	ทำอาหารของเราสำเร็จตามที่ต้องการเงื่อนไขความรู้ – วัตถุดิบแต่ละตัวมีคุณสมบัติอย่างไร - ขั้นตอนการทำอาหารมีอย่างไร

เงื่อนไขคุณธรรม – คุณธรรมในการทำงานครั้งนี้ต้องมีอะไรบ้าง

- ครูให้การบ้านนักเรียนให้นิยามคำว่าพอเพียง

	
	
	

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	Place Mat

คือการให้นักเรียนระดมความคิดโดยให้นักเรียนวาดรูป
วงกลมอยู่ตรงกลางกระดาษแล้วแบ่งด้านนอกวงกลมออกเป็นช่องๆเท่ากับจำนวนสมาชิกในกลุ่ม ให้แต่ละคนเขียนความคิดเห็นในช่องของตน พื้นที่
	ชั่วโมงที่ 3

ขั้นนำ
 - ครูเปิดวีดีทัศน์เกี่ยวกับการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในชีวิตประจำวัน
- ครูตั้งคำถามว่า “การดำเนินชีวิตของตัวละครในวีดีทัศน์อะไรบ้างที่สอดคล้องกับคำว่าพอเพียง”
ขั้นสอน
- ครูให้นักเรียนคิดโดยใช้เครื่องมือคิด
Place Mat โดยแบ่งกลุ่มๆละ 5-6 คน แบ่งพื้นที่เขียนของตนเองในกระดาษชาร์ต แล้วหลอมรวมความคิดลงตรงกลางกระดาษ
- นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอทีละกลุ่ม
ขั้นสรุป
- ครูให้นักเรียนแต่ละคนเขียนสรุปเป็นความเข้าใจของตนเองในรูปแบบแผนฝังความคิด
- ครูสุ่มนักเรียนออกมานำเสนอและร่วมกัน
	- Place Mat
- Mind Mapping

	วีดีทัศน์เกี่ยวกับการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในชีวิต
ประจำวัน

	ประเมินการระดมความคิดเห็นของนักเรียน

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	 วงกลมตรงกลางมีไว้สำหรับสรุปแนวคิดรวมของทุกคนในกลุ่ม
คำถาม
“การดำเนินชีวิตของตัวละครในวีดีทัศน์อะไรบ้างที่สอดคล้องกับคำว่าพอเพียง”Web

คือการให้นักเรียนเขียนข้อความลงในกล่องข้อความและเชื่อมโยงความสัมพันธ์
	แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
ชั่วโมงที่ 4 

ขั้นนำ
- ครูเปิดวีดีทัศน์โครงการที่ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการปฏิบัติ
จริงจนเห็นผลที่เป็นรูปธรรมให้นักเรียนชม
ขั้นสอน
- แบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มๆละ 4-5
คน หรือตามความเหมาะสมของนักเรียนในชั้นเรียนเพื่อค้นคว้าข้อมูลเกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงจากสื่อต่างๆ เช่น หนังสือ หนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ อินเตอร์เน็ต ว่ามีหลักการอย่างไรในรูปแบบ Web 

- นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานของกลุ่มตน
	- Web

	วีดีทัศน์โครงการที่ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

	ประเมินผลงานจาก Web

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	กล่องข้อความแต่ละกล่องด้วยเส้นหรือลูกศร
คำถาม
“นักเรียนจะนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิตประจำวันอย่างไร”
Card and Chart

คือการให้นักเรียนได้คิดและเขียนลงใน
	ขั้นสรุป
- ครูสรุปหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
ชั่วโมงที่ 5 

ขั้นนำ
- ครูให้นักเรียนทบทวนหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงจากการค้นคว้าและจากการสรุปของครู
- ครูตั้งคำถามว่า “นักเรียนจะนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิตประจำวันอย่างไร”
ขั้นสอน
- ครูใช้เครื่องมือ Card and Chart ให้ทุกคนคิดประเด็นที่จะนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิตประจำวัน (แจกกระดาษแผ่นเล็กคนละ 4-5แผ่น เขียนประเด็นละ 1 แผ่น)
	- Card and Chart

- การแต่งละคร หรือ
นิทาน
	กระดาษแผ่นเล็กขนาด1/4 ของ
กระดาษ A4


	ประเมินผลงานนักเรียนจาก
Card and Chart

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	แผ่นกระดาษเล็กๆโดยเขียน 1แผ่นต่อ 1 ประเด็น
1 คนเขียนได้มากกว่า 1 แผ่นแล้วนำเนื้อหาที่นักเรียนเขียนมาจัดหมวดหมู่
	- นักเรียนและครูช่วยกันนำแต่ละประเด็นมารวบรวมและจัดหมวดหมู่ออกเป็น 4 มิติ ได้แก่มิติสังคม มิติวัตถุ มิติวัฒนธรรมและมิติสิ่งแวดล้อม
- ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มๆละ 5-6 คนเพื่อเลือกมิติไปนำเสนอเป็นละคร หรือนิทาน 
ขั้นสรุป
- ครูให้นักเรียนแต่งละครหรือนิทานตามมิติที่เลือกของกลุ่มตนเอง โดยทำเป็นการบ้าน 
ชั่วโมงที่ 6 

ขั้นนำ       

- ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเล่าแนวทางของบทละครหรือเล่านิทานที่ได้แต่งขึ้น
ขั้นสอน
- ครูช่วยดูบทละครหรือนิทานที่นักเรียนแต่งขึ้นเองและช่วยให้คำแนะนำ
- นักเรียนแต่ละกลุ่มมอบหมายหน้าที่การ
	นำเสนอแนวคิดละครหรือนิทาน
- ฝึกซ้อมละครหรือนิทาน
	
	

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	คำถาม
       การแสดงละครหรือนิทานให้น่าสนใจมีหลักอย่างไร
	แสดงให้สมาชิก และฝึกซ้อมการแสดง พร้อมทั้งคิดคำขวัญรณรงค์ให้นำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิตประจำวัน
ขั้นสรุป
- ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มทบทวนบทบาทหน้าที่สำหรับเตรียมนำเสนอ นัดหมายเตรียมชุดและอุปกรณ์การแสดงหรือเล่านิทานให้เพื่อนฟัง
ชั่วโมงที่ 7

ขั้นนำ
- ครูเปิดวีดีทัศน์ตัวอย่างการแสดงละคร/ ละครเวทีที่น่าสนใจให้นักเรียนดู และตั้งคำถามให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นว่าการ
แสดงท่าทาง ความรู้สึก อารมณ์ของตัวละครที่ดีควรเป็นอย่างไร

	- แต่งคำขวัญ
การแสดงละครหรือเล่านิทาน
	- วีดีทัศน์ละคร/ ละครเวที
- หนังสือนิทาน

	ประเมินผลงาน
นักเรียนจากการแสดงละคร หรือเล่านิทาน

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ภาระงาน/
ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	
	ขั้นสอน
- ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มแสดงละคร หรือเล่านิทานที่กำหนดไว้ให้เพื่อนๆชม
ขั้นสรุป
- ครูเชื่อมโยงละคร หรือนิทานแต่ละเรื่องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
- ครูและนักเรียนร่วมกันถึงเรื่องการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ใช้ทั้งของตัวนักเรียน ผู้ปกครอง และบุคคลทั่วไป โดยชี้ให้เห็นว่าปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นหลักคิด หลักปฏิบัติที่ทุกคนสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ทุกเรื่องในชีวิตประจำวันทั้งเรื่องส่วนตัว ส่วนรวม และการประกอบอาชีพทุกอาชีพ
	
	
	


บันทึกหลังสอน.................................................................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................
แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยพอเพียง ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	แผนที่ 2

3 ชั่วโมง
	ตัวชี้วัด
     ส 3.1 ป.4/1 ระบุปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้าและบริการ
จุดประสงค์การเรียนรู้
     - นักเรียนสามารถจำแนกประเภทของสินค้าและบริการ

ได้
     - นักเรียนสามารถอธิบายถึงปัจจัยที่มีต่อการเลือกซื้อสินค้า
	คำถาม
“นักเรียนจะเลือกซื้อสินค้าและบริการโดยคำนึงถึงเรื่องใดบ้าง”
เครื่องมือคิดอื่นๆ
Card and Chart

คือการให้นักเรียนได้คิดและเขียนลงในแผ่นกระดาษเล็กๆโดยเขียน 1แผ่นต่อ 1 ประเด็น 1 คนเขียนได้มากกว่า 1 แผ่นแล้วนำเนื้อหาที่นักเรียนเขียนมาจัดหมวดหมู่
	ชั่วโมงที่ 1

ขั้นนำ

- ครูนำตัวอย่างเสื้อผ้า ที่มีคุณภาพเนื้อผ้าที่ต่างกัน เช่น ผ้าฝ้าย ผ้าสังเคราะห์ และผ้าไหม ซึ่งมีลักษณะของผ้าและราคาต่างกันให้นักเรียนดู ถามนักเรียนว่า “นักเรียนมีหลักในการเลือกซื้อเสื้อผ้า อย่างไร” 
ขั้นสอน
- ครูใช้กิจกรรมกระตุ้นให้ผู้เรียนคิดโดยใช้เทคนิค Card and Chart โดยทุกคนจะได้กระดาษแผ่นเล็ก คนละ 4-5 แผ่น อาจแบ่งเป็นสีผู้หญิง 1 สี ผู้ชาย 1 สีก็ได้ เพื่อให้เห็นถึงความคิดที่แตกต่างระหว่างเพศชายกับผู้หญิง 
- ครูใช้คำถามว่า “นักเรียนเลือกซื้อสินค้า
	นิทานเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้าและบริการ
	ตัวอย่างเสื้อผ้าที่มีความแตกต่างกันในเรื่องเนื้อผ้าและราคา
	ประเมินผลงานนักเรียนจาก
Card and Chart

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	และบริการได้
สาระการเรียนรู้
     - ประเภทของสินค้าและบริการ

     - ปัจจัยที่มีต่อการเลือกซื้อสินค้าและบริการ
ตัวชี้วัด

     ส 3.1  ป.4/2  บอกสิทธิพื้นฐานและรักษาผลประโยชน์
ของตนเองในฐานะผู้บริโภค
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
- นักเรียน สามารถอธิบายถึงสิทธิ    
	
	และบริการโดยคำนึงถึงปัจจัยอะไรบ้าง”
- นักเรียนทุกคนเขียนคำตอบของตนเอง (เช่น ราคา ความจำเป็นที่ต้องใช้ ความพึงพอใจ ฐานะทางการเงิน เป็นต้น) 1 แผ่นต่อ 1 คำตอบ
- ครูรวบรวมสิ่งที่นักเรียนเขียนและให้นักเรียนช่วยจัดหมวดหมู่ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อ 
- ครูให้นักเรียนจับคู่กัน เพื่อนำสิ่งที่เป็นปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้าและบริการที่ได้จัดหมวดหมู่ไว้มาแต่งเป็นนิทาน
ชั่วโมงที่ 2

ขั้นนำ
- นักเรียนแต่ละคู่เล่านิทานที่แต่งไว้
- ครูเล่าข่าวเกี่ยวกับสินค้าที่ไม่มีคุณภาพทำให้มีผลต่อผู้บริโภค หรือข่าวอื่นๆที่
	ชาร์ตสรุปความเข้าใจ
	- หนังสือที่เกี่ยวข้องกับการ
	ประเมินผลงานนักเรียนจากการเล่า

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	พื้นฐานของผู้บริโภคได้

     - นักเรียน สามารถอธิบายถึงสินค้าและบริการที่มีเครื่องหมายรับรองคุณภาพได้

     - นักเรียน สามารถอธิบายหลักการและสามารถเลือกบริโภคได้อย่างเหมาะสม

สาระการเรียนรู้
     - สิทธิพื้นฐาน
ของผู้บริโภค
     - สินค้าและบริการที่มี
	คำถาม
“นักเรียนจะเลือกซื้อสินค้าและบริการอย่างไรให้คุ้มค่าและปลอดภัย”
	เกี่ยวข้อง เช่น ความไม่ยุติธรรมในการซื้อสินค้าและบริการต่างๆ
ขั้นสอน
- ครูใช้คำถาม “นักเรียนจะเลือกซื้อสินค้าและบริการอย่างไรให้คุ้มค่าและปลอดภัย” ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแลกเปลี่ยนประสบการณ์
- ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มๆละเท่ากัน (ตามความเหมาะสมของนักเรียนในห้องเรียน) เพื่อค้นคว้าในประเด็นดังนี้
1) พระราชบัญญัติคุ้มครองผู้บริโภค
2) สินค้าและบริการที่มีเครื่องหมายรับรองคุณภาพ
3) หลักและวิธีการเลือกซื้ออาหารสด เช่น ผักสด ปลาสด เนื้อสด ฯ
4) หลักและวิธีการเลือกซื้ออาหารหมักดอง อาหารที่ผสมสี
	
	เลือกซื้อสินค้าและบริการ

- Internet
	นิทาน
และชาร์ต

	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	เครื่องหมายรับรองคุณภาพ
     - หลักการและวิธีการเลือกบริโภค
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
   - ความสามารถในการคิด
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
   - อยู่อย่างพอเพียง
	Mind  mapping


	- ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเขียนสรุปเป็นชาร์ตลงในกระดาษ
- ครูให้นักเรียนนำเสนอโดยติดบนบอร์ด กระดานหรือฝาผนังเป็นการสรุปองค์ความรู้การซื้อสินค้าและบริการ 
ชั่วโมงที่ 3

ขั้นนำ
- ครูนำชิ้นงานของนักเรียนตั้งแต่นิทาน แผ่นชาร์ตของแต่ละกลุ่มมาทบทวนและเชื่อมโยงให้นักเรียนนำความเข้าใจเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้า สิทธิพื้นฐานของผู้บริโภค หลักการเลือกซื้ออาหารให้ปลอดภัยและคุ้มค่า มาสรุปองค์ความรู้เป็นของตนเอง และครูยกตัวอย่างการสรุปองค์ความรู้เป็น Mind  mapping

ขั้นสอน
- นักเรียนสรุปองค์ความรู้เกี่ยวกับปัจจัยที่ 
	- Mind  mapping

เกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้า สิทธิพื้นฐานของผู้บริโภค
- หลักการ
	- ตัวอย่าง

Mind  mapping

- ตัวอย่างชิ้นงานของนักเรียน เช่น
นิทาน ชาร์ตต่างๆ
	ประเมินผลงานนักเรียนจาก
Mind  mapping



	แผนที่/ เวลา
	เป้าหมายการเรียนรู้
	วิธีการออกแบบ
	กิจกรรม
	ชิ้นงาน
	สื่อ/
แหล่งเรียนรู้
	การประเมินผล

	
	
	
	มีผลต่อการเลือกซื้อสินค้า สิทธิพื้นฐานของผู้บริโภค หลักการเลือกซื้ออาหารให้ปลอดภัยและคุ้มค่า เป็น Mind  mapping 
- นักเรียนติด Mind  mapping ของตนบนบอร์ด กระดาน หรือฝาผนัง โดยก่อนติดครูให้นักเรียนเล่าสิ่งที่ตนเองเข้าใจตาม Mind  mapping ของตน
ขั้นสรุป
- ครูให้นักเรียนร่วมกันบอกความรู้สึกที่ได้เรียนรู้เกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อ
สินค้า สิทธิพื้นฐานของผู้บริโภค หลักการ
เลือกซื้ออาหารให้ปลอดภัยและคุ้มค่า
- นักเรียนร่วมกันประเมินการทำงาน และชิ้นงานของตนเอง
- นักเรียนบันทึกการเรียนรู้ของตนเองในสมุดบันทึก
	เลือกซื้ออาหารให้ปลอดภัยและคุ้มค่า

	
	



บันทึกหลังสอน.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................
เครื่องมือประเมิน

เกณฑ์การประเมินความรู้ ความเข้าใจหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
	ด้าน/ ประเด็น
	ระดับคุณภาพ

	
	1
	2
	3
	4

	ความรู้ ความเข้าใจ
	อธิบายหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงได้
	อธิบายความเชื่อมโยงขององค์ประกอบในหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงได้อย่างมีเหตุผล
	อธิบายหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเทียบเคียงกับเหตุการณ์ที่พบในชีวิตประจำวันว่าสอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงอย่างไร
	เชื่อมโยงหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงกับเรื่องที่จะนำไปใช้ในชีวิตประจำวันได้


เกณฑ์การประเมินเจตคติที่ดี และเห็นคุณค่าต่อปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
	ด้าน/ ประเด็น
	ระดับคุณภาพ

	
	1
	2
	3
	4

	เจตคติที่ดี และเห็นคุณค่าต่อปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
	ไม่สามารถนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิตประจำวันได้
	นำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิตประจำวันได้บ้าง
	นำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้กับตนเองและแนะนำคนในครอบครัวให้นำไปใช้ในชีวิตประจำวัน
	นำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้กับตนเองแนะนำคนในครอบครัว โรงเรียน ชุมชน ให้นำไปใช้ในชีวิตประจำวัน



เกณฑ์การประเมินการวางแผน การนำไปใช้ การแก้ปัญหา และกระบวนการคิดตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง                        
	ด้าน/ ประเด็น
	ระดับคุณภาพ

	
	1
	2
	3
	4

	การวางแผน                   การนำไปใช้                    การแก้ปัญหา        กระบวนการคิด                        –คิดวิเคราะห์                     –มีวิสัยทัศน์                        -คิดสร้างสรรค์
	ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการวางแผนการทำงาน แต่ชิ้นงานไม่บรรลุเป้าหมาย ไม่สามารถนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมากำกับการทำงานได้ และไม่ใช้ความสามารถในการคิดอย่างเต็มประสิทธิภาพ
	ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการวางแผนการทำงาน แต่ยังไม่สมารถกำกับการทำงานให้มีคุณภาพเท่าที่ควร ไม่แสดงออกถึงความสามารถในการแก้ปัญหาอย่างหลากหลาย ใช้ความสามารถในการคิดได้บางด้าน
	ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการวางแผนการทำงาน ใช้กำกับการทำงาน มีการแก้ปัญหาที่หลากหลาย ชิ้นงานมีคุณภาพในระดับปานกลาง แสดงออกถึงการคิดในบางด้านยังไม่แดสงออกถึงการสร้างสรรค์งานอย่างเต็มศักยภาพของตนเอง
	ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการวางแผนการทำงาน มีการแก้ปัญหาเพื่อให้งานบรรลุเป้าหมาย ชิ้นงานมีคุณภาพและแสดงออกถึงการคิดในหลายมิติ ทั้งการคิดวิเคราะห์ การคิดเชิงวิสัยทัศน์ และการคิดเชิงสร้างสรรค์


แบบประเมินสมรรถนะ “ความสามารถในการคิด”

	รายการที่ประเมิน
	ผลการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	1
	2
	3
	4
	

	1. มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์
	
	
	
	
	

	2. มีความสามารถในการคิดสังเคราะห์
	
	
	
	
	

	3. มีความสามารถในการคิดอย่างสร้างสรรค์
	
	
	
	
	

	4. มีความสามารถในการคิดอย่างมีวิจารณญาณ
	
	
	
	
	

	5. มีความสามารถในการคิดอย่างเป็นระบบ
	
	
	
	
	

	6. มีความสามารถในการสร้างองค์ความรู้ด้วยตนเอง
	
	
	
	
	

	7. นำความรู้ที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์กับตนเองและสังคม
	
	
	
	
	


เกณฑ์การให้คะแนน แบบประเมินสมรรถนะ “ความสามารถในการคิด”

	รายการที่ประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	1
	2
	3
	4

	1. มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์
	ไม่สามารถจำแนก แยกแยะองค์ประกอบของสิ่งต่างๆได้
	จำแนก แยกแยะองค์
ประกอบของสิ่งต่างๆได้เป็นบางครั้ง
	จำแนก แยกแยะองค์
ประกอบของสิ่งต่างๆได้เกือบทุกครั้ง
	จำแนก แยกแยะองค์
ประกอบของสิ่งต่างๆได้ทุกครั้ง

	2. มีความสามารถในการคิดสังเคราะห์
	ไม่สามารถจัดหมวดหมู่ของสิ่งต่างๆได้
	จัดหมวดหมู่ของสิ่งต่างๆได้เป็นบางครั้ง
	จัดหมวดหมู่ของสิ่งต่างๆได้เกือบทุกครั้ง
	จัดหมวดหมู่ของสิ่งต่างๆได้ทุกครั้ง

	3. มีความสามารถในการคิดอย่างสร้างสรรค์
	ไม่มีแนวคิดใหม่ๆนอกกรอบจากแนวคิดเดิม
	มีแนวคิดใหม่ๆนอกกรอบจากแนวคิดเดิมเป็นบางครั้ง
	มีแนวคิดใหม่ๆนอกกรอบจากแนวคิดเดิมเกือบทุกครั้ง
	มีแนวคิดใหม่ๆนอกกรอบจากแนวคิดเดิมทุกครั้ง

	4. มีความสามารถในการคิดอย่างมีวิจารณญาณ
	ไม่สามารถบอกข้อดี ข้อเสียของเรื่องต่างๆได้
	บอกข้อดี ข้อเสียของเรื่องต่างๆและเลือกทำในสิ่งที่เหมาะสมได้เป็นบางครั้ง
	บอกข้อดี ข้อเสียของเรื่องต่างๆและเลือกทำในสิ่งที่เหมาะสมได้เกือบทุกครั้ง
	บอกข้อดี ข้อเสียของเรื่องต่างๆและเลือกทำในสิ่งที่เหมาะสมได้ทุกครั้ง

	5. มีความสามารถในการคิดอย่างเป็นระบบ
	ไม่สามารถบอกขั้นตอนและความสัมพันธ์ของขั้นตอนการทำงานได้
	บอกขั้นตอนและความสัมพันธ์ของขั้นตอนการทำงานได้เป็นบางครั้ง
	บอกขั้นตอนและความสัมพันธ์ของขั้นตอนการทำงานได้เกือบทุกครั้ง
	บอกขั้นตอนและความสัมพันธ์ของขั้นตอนการทำงานได้ทุกครั้ง


	รายการที่ประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	1
	2
	3
	4

	6. มีความสามารถในการสร้างองค์ความรู้ด้วยตนเอง
	ไม่สามารถสรุปองค์ความรู้จากการทำกิจกรรมได้ด้วยตนเอง
	สามารถสรุปองค์ความรู้จากการทำกิจกรรมได้ด้วยตนเองเป็นบางครั้ง
	สามารถสรุปองค์ความรู้จากการทำกิจกรรมได้ด้วยตนเองเกือบทุกครั้ง
	สามารถสรุปองค์ความรู้จากการทำกิจกรรมได้ด้วยตนเองทุกครั้ง

	7. นำความรู้ที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์กับตนเองและสังคม
	ไม่สามารถนำความรู้ที่ได้
รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์ได้
	นำความรู้ที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์เป็นบางครั้ง
	นำความรู้ที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์เกือบทุกครั้ง
	นำความรู้ที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์ทุกครั้ง


เกณฑ์การตัดสินผล

24 - 28  คะแนน หมายถึง มีสมรรถนะความสามารถในการคิดระดับ ดีมาก

19 - 23  คะแนน หมายถึง มีสมรรถนะความสามารถในการคิดระดับ ดี

14 - 18  คะแนน หมายถึง มีสมรรถนะความสามารถในการคิดระดับ พอใช้


  0 - 13  คะแนน หมายถึง มีสมรรถนะความสามารถในการคิดระดับ ควรปรับปรุง
แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ “อยู่อย่างพอเพียง”
	รายการที่ประเมิน
	ผลการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	1
	2
	3
	4
	

	1. ผู้เรียนใช้จ่ายเหมาะสมกับวัย
	
	
	
	
	

	2. ผู้เรียนใช้จ่ายเหมาะสมกับรายได้
	
	
	
	
	

	3. ผู้เรียนใช้จ่ายตามความจำเป็น
	
	
	
	
	

	4. ผู้เรียนคิดก่อนซื้อสินค้าทุกครั้ง
	
	
	
	
	

	5. ผู้เรียนเลือกซื้อของที่คุ้มค่า เหมาะสมกับราคา
	
	
	
	
	

	6. ผู้เรียนมีการวางแผนการใช้จ่ายอย่างเป็นระบบ
	
	
	
	
	

	7. ผู้เรียนรู้จักการออมตามศักยภาพของตน
	
	
	
	
	

	8. ผู้เรียนรู้จักคุณภาพสินค้าที่เลือกซื้อ
	
	
	
	
	

	9. ผู้เรียนมีความรู้เรื่องการทำบัญชีรายรับ-รายจ่าย
	
	
	
	
	

	10. ผู้เรียนมีความรู้เรื่องการวิเคราะห์ความจำเป็นในการใช้จ่าย
	
	
	
	
	

	11. ผู้เรียนมีวินัยในการใช้เงิน
	
	
	
	
	

	12. ผู้เรียนมีความซื่อสัตย์ สุจริตในวิถีชีวิตประจำวัน
	
	
	
	
	


เกณฑ์การให้คะแนน  แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ “อยู่อย่างพอเพียง”

	รายการที่ประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	1
	2
	3
	4

	1. ผู้เรียนใช้จ่ายเหมาะสมกับวัย
	ใช้จ่ายไม่เหมาะสมกับวัย
	มีการใช้จ่ายเหมาะสมกับวัยเป็นบางครั้ง
	มีการใช้จ่ายเหมาะสมกับวัยเกือบทุกครั้ง
	มีการใช้จ่ายเหมาะสมกับวัย  ทุกครั้ง

	2. ผู้เรียนใช้จ่ายเหมาะสมกับรายได้
	ใช้จ่ายไม่เหมาะสมกับรายได้
	มีใช้จ่ายเหมาะสมกับรายได้เป็นบางครั้ง
	มีใช้จ่ายเหมาะสมกับรายได้เกือบทุกครั้ง
	มีใช้จ่ายเหมาะสมกับรายได้ทุกครั้ง

	3. ผู้เรียนใช้จ่ายตามความจำเป็น
	ใช้จ่ายโดยไม่มีความจำเป็น
	มีการใช้จ่ายตามความจำเป็นเป็นบางครั้ง
	มีการใช้จ่ายตามความจำเป็นเกือบทุกครั้ง
	มีการใช้จ่ายตามความจำเป็นทุกครั้ง

	4. ผู้เรียนคิดก่อนซื้อสินค้าทุกครั้ง
	ไม่มีการคิดก่อนซื้อสินค้า
	มีการคิดก่อนซื้อสินค้าเป็นบางครั้ง
	มีการคิดก่อนซื้อสินค้าเกือบทุกครั้ง
	มีการคิดก่อนซื้อสินค้าทุกครั้ง

	5. ผู้เรียนเลือกซื้อของที่คุ้มค่า เหมาะสมกับราคา
	เลือกซื้อของที่ไม่คุ้มค่า ไม่เหมาะสมกับราคา
	มีการเลือกซื้อของที่คุ้มค่า เหมาะสมกับราคาเป็นบางครั้ง
	มีการเลือกซื้อของที่คุ้มค่าเหมาะสมกับราคาเกือบ             ทุกครั้ง
	มีการเลือกซื้อของที่คุ้มค่า เหมาะสมกับราคาทุกครั้ง

	6. ผู้เรียนมีการวางแผนการใช้จ่าย
	ไม่มีการวางแผนการใช้จ่าย
	มีการวางแผนการใช้จ่ายเป็นบางครั้ง
	มีการวางแผนการใช้จ่ายเกือบทุกครั้ง
	มีการวางแผนการใช้จ่ายทุกครั้ง

	7. ผู้เรียนรู้จักการออมตามศักยภาพของตนเอง

	ไม่รู้จักการออมตามศักยภาพของตนเอง
	รู้จักการออมตามศักยภาพของตนเองเป็นบางครั้ง
	รู้จักการออมตามศักยภาพของตนเองเกือบทุกครั้ง
	รู้จักการออมตามศักยภาพของตนเองทุกครั้ง

	รายการที่ประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	1
	2
	3
	4

	8.ผู้เรียนรู้จักคุณภาพสินค้าที่เลือกซื้อ
	ไม่มีการพิจารณาคุณภาพสินค้าที่เลือกซื้อ
	มีการพิจารณาคุณภาพสินค้าที่เลือกซื้อเป็นบางครั้ง
	มีการพิจารณาคุณภาพสินค้าที่เลือกซื้อเกือบทุกครั้ง
	มีการพิจารณาคุณภาพสินค้าที่เลือกซื้อทุกครั้ง

	9. ผู้เรียนมีความรู้เรื่องการทำบัญชีรายรับ-รายจ่าย
	ไม่สามารถบอกการทำบัญชี รายรับ-รายจ่ายได้
	บอกการทำบัญชีรายรับ-รายจ่ายได้แต่ไม่ถูกต้อง
	บอกการทำบัญชีรายรับ-รายจ่ายได้ถูกต้องแต่ไม่ครบถ้วน
	บอกการทำบัญชีรายรับ-รายจ่ายได้ถูกต้องครบถ้วน

	10. ผู้เรียนมีความรู้เรื่องการวิเคราะห์ความจำเป็นในการ           ใช้จ่าย
	ไม่สามารถบอกหลักการวิเคราะห์ความจำเป็นในการใช้จ่ายได้
	บอกหลักการวิเคราะห์ความจำเป็นในการใช้จ่ายแต่ไม่ถูกต้อง
	บอกหลักการวิเคราะห์ความจำเป็นในการใช้จ่ายได้ถูกต้องแต่ไม่ครบถ้วน
	บอกหลักการวิเคราะห์ความจำเป็นในการใช้จ่ายได้ถูกต้องครบถ้วน

	11. ผู้เรียนมีวินัยในการใช้เงิน
	ไม่มีวินัยในการใช้เงิน
	มีวินัยในการใช้เงินบางครั้ง
	มีวินัยในการใช้เงินเกือบทุกครั้ง
	มีวินัยในการใช้เงินทุกครั้ง

	12. ผู้เรียนมีความซื่อสัตย์ สุจริต
	ไม่มีความซื่อสัตย์ สุจริตในวิถีชีวิตประจำวัน
	มีความซื่อสัตย์ สุจริตในวิถีชีวิตประจำวันบางครั้ง
	มีความซื่อสัตย์ สุจริตในวิถีชีวิตประจำวันเกือบ
ทุกครั้ง
	มีความซื่อสัตย์ สุจริตในวิถีชีวิตประจำวันทุกครั้ง


เกณฑ์การตัดสินผล

40 - 48  คะแนน  หมายถึง  มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์อยู่อย่างพอเพียงในระดับ ดีมาก

31 - 39  คะแนน  หมายถึง  มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์อยู่อย่างพอเพียงในระดับ ดี


22 - 30  คะแนน  หมายถึง  มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์อยู่อย่างพอเพียงในระดับ พอใช้


  0 - 21  คะแนน  หมายถึง  มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์อยู่อย่างพอเพียงในระดับ ควรปรับปรุง
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